
 Drucksache 17 / 11 336 

 Kleine Anfrage 

17. Wahlperiode 

 

 

 

 

Kleine Anfrage 
 

der Abgeordneten Dr. Susanna Kahlefeld (GRÜNE) 

 

vom 11. Dezember 2012 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 12. Dezember 2012) und  Antwort 
 

Das IQ-Netzwerk und die Umsetzung des Anerkennungsgesetzes 
 

Die Drucksachen des Abgeordnetenhauses sind bei der Kulturbuch-Verlag GmbH zu beziehen. 

Hausanschrift: Sprosserweg 3, 12351 Berlin-Buckow · Postanschrift: Postfach 47 04 49, 12313 Berlin, Telefon: 6 61 84 84; Telefax: 6 61 78 28. 

 

 

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre 

Kleine Anfrage wie folgt:   

 

1. Welche Kooperationen und Zusammenarbeit beste-

hen seit  wann zwischen  dem  IQ-Netzwerk und  welchen 

 

 

 

 

 

 

anderen Netzwerken in Berlin? (Bitte tabellarisch auflis-

ten.) 

 

Zu 1.:  

 

Netzwerke / Verbände seit  

Kooperation mit Industrie- und Handelskammer (IHK) und Handwerkskammer (HWK) 

Berlin (Arbeitskreis zuständige Stellen der Berliner Kammern) 

12/2011 

Kooperation mit der Regionaldirektion der Bundesagentur für Arbeit Berlin / Branden-

burg 

12/2011 

Beratungsnetzwerk des Antidiskriminierungsnetzwerks Berlin (Teilprojekt „Anerken-

nungscoaching“) 

01/2012 

Mitgliedernetzwerk des Türkischen Bund Berlin Brandenburg mit 30 Mitgliedsorgani-

sationen 

01/2012 

Migrationsrat Berlin Brandenburg (Teilprojekte „Anerkennungscoaching“ und „Fahr-

plan Anerkennung beruflicher Abschlüsse“) 

02/2012 

Berliner Netzwerk für Bleiberecht „Bridge“ 03/2012 

Kurdische Gemeinde zu Berlin (Teilprojekt „Anerkennungscoaching“) 04/2012 

Polnischer Sozialrat (Teilprojekt „Fahrplan Anerkennung beruflicher Abschlüsse“) 05/2012 

Verband russischsprachiger Eltern (Teilprojekt „Fahrplan Anerkennung beruflicher 

Abschlüsse“ ) 

05/2012 

Integrationsbeirat Kreuzberg 06/2012 

Integrationsbeirat Marzahn-Hellersdorf 06/2012 

Alevitische Gemeinde zu Berlin (Teilprojekt „Anerkennungscoaching“) 06/2012 

VIA, Verband für Interkulturelle Arbeit – Dachverband in Berlin-Brandenburg e.V. 07/2012 

Jugendmigrationsdienste des Christliches Jugenddorfwerk Deutschlands e.V. (CJD), 

Caritas und Arbeiterwohlfahrt (AWO) (Teilprojekte „Zentrale Erstanlaufstelle Aner-

kennung“) 

07/2012  

Kooperation mit dem Fachausschuss Migration der LIGA Verbände Berlin, sowie 

 Arbeitsgemeinschaft  „Migration“ des Paritätischen Wohlfahrtsverbands 

 Arbeitskreis des Diakonischen Werks Berlin-Brandenburg-schlesische Ober-

lausitz „Migration, Integration und Flüchtlingsschutz“  

08/2012 

Kooperation mit den Berliner Bildungsberatungsstellen 09/2012 

Regionaler Ausbildungsverbund Berlin-Mitte (Teilprojekt „Fahrplan Anerkennung be-

ruflicher Abschlüsse“) 

10/2012 

Migrantenbeirat Lichtenberg 11/2012 
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2. Welche Qualifizierungsmaßnahmen und Work-

shops hat das IQ-Netzwerk wann und für wen angeboten? 

(Bitte tabellarisch auflisten.) 

 

3. Welche Qualifizierung hat das IQ-Netzwerk wann 

für welche JobCenter angeboten? (Bitte tabellarisch auf-

listen.) 

 

Zu 2.-3.: Die Formate zur Qualifizierung von Bera-

tungsfachkräften / Multiplikatorinnen und Multiplikatoren 

der Berliner Jobcenter sind vielfältig. Sie umfassen Vor-

träge und Infoveranstaltungen, interaktive Workshops, 

halbtags Schulungen und ganztägige Fachforen. 

 

Qualifizierungsart Institution Wann 

Vorträge zum Anerkennungsgesetz und zur -

beratung 

Arbeitsgemeinschaft (AG) „Migration“ des 

Paritätischen Wohlfahrtverbands 

regelmäßig 

Vortrag zum Anerkennungsgesetz und zur -

beratung 

Strategischer Beirat Bleiberechtsnetzwerk 

„bridge“ 

03/2012 

 

Info-Veranstaltungen zum Anerkennungsge-

setz und zur -beratung 

Mit Vereinen der 30 Mitglieder des Türki-

schen Bund Berlin Brandenburg 

05/2012 

Vortrag zum Anerkennungsgesetz und zur -

beratung 

Verband für interkulturelle Arbeit Berlin e.V. 

(VIA) – Arbeitsgemeinschaft (AG) „Migrati-

on und Frauengesundheit“ 

05/2012 

 

Vortrag zum Anerkennungsgesetz und zur -

beratung 

Bezirksverordnetenversammlung  Marzahn – 

Ausschuss „Integration“ und Ausschuss „Ju-

gendhilfe“ 

06/2012 

Vortrag zum Anerkennungsgesetz und zur -

beratung 

Arbeitskreis der Migrationserstberatungsstel-

len und Migrationsdiensten des Diakonischen 

Werks Berlin-Brandenburg-schlesische-

Oberlausitz 

08/2012 

Info-Veranstaltungen zum Anerkennungsge-

setz und zur -beratung 

Bildungsberatungsstellen Berlin / KES-

Verbund 

08/2012 

 

Vortrag zum Anerkennungsgesetz und zur -

beratung 

Integrationsbeirat Kreuzberg 

 

08/2012  

Info-Veranstaltungen zum Anerkennungsge-

setz und zur -beratung 

Interkulturelles Frauenzentrum S.U.S.I 09/2012 

 

Vortrag zum Anerkennungsgesetz und zur -

beratung 

Integrationsbeirat Marzahn-Hellersdorf 10/2012 

Vortrag zum Anerkennungsgesetz und zur -

beratung 

Interkulturelles Beratungs- und Begegnungs-

zentrum (IBBC) 

 

11/2012 

Vortrag zum Anerkennungsgesetz und zur -

beratung 

Migrantenbeirat Lichtenberg 11/2012 

Vortrag zum Anerkennungsgesetz und zur -

beratung 

Mitgliederversammlung der 30 Mitglieder 

vom Verband für interkulturelle Arbeit in 

Berlin (VIA) e.V. 

 

12/2012 

Vortrag zum Anerkennungsgesetz und zur -

beratung 

Regionaler Ausbildungsverbund Mitte 12/2012 

   

Vorträge für Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter 

der Berliner Jobcenter und Arbeitsagenturen 

Jobcenter Friedrichshain-Kreuzberg 05/2012 

 

Vorträge für Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter 

der Berliner Jobcenter und Arbeitsagenturen 

Infotag Jobcenter Mitte 06/2012 

Vortrag für Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter 

der Berliner Jobcenter und Arbeitsagenturen 

Migrationsbeauftragten der Berliner Jobcen-

ter 

06/2012 

 

Vorträge für Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter 

der Berliner Jobcenter und Arbeitsagenturen 

und Zielgruppe 

„Kompass-Veranstaltung“ , Jobcenter Fried-

richshain-Kreuzberg 

10/2012 

   

Workshops Anerkennungsberatung für Bera-

tungsfachkräfte  

Workshop mit  Beratungsfachkräften des 

bundesweiten Netzwerks „Integration durch 

Qualifizierung –IQ“ 

06/2012 

 

Fachforum Arbeitsmarkt & Migration -  ganz-

tägiges Schulungsformat für Mitarbeiterinnen 

und Mitarbeiter der Berliner Jobcenter und 

Arbeitsagenturen 

Multiplikatorinnen und Multiplikatoren der 

Jobcenter Treptow-Köpenick, Reinickendorf 

und Tempelhof/Schöneberg 

09/2012 
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Fachforum Arbeitsmarkt & Migration - ganz-

tägiges Schulungsformat für Mitarbeiterinnen 

und Mitarbeiter der Berliner Jobcenter und 

Arbeitsagenturen 

Jobcenter Neukölln  11/2012 

   

Schulungen für Führungskräfte zur Anerken-

nung von im Ausland erworbenen Qualifika-

tionen in Jobcentern / Arbeitsagenturen  

in Zusammenarbeit mit der Regionaldirektion 

der Bundesagentur für Arbeit Berlin-

Brandenburg – Jobcenter übergreifend 

05/2012 

Zwei Schulungen zur Anerkennung von im 

Ausland erworbenen Qualifikationen  

Jobcenter Neukölln 08/2012 und 

09/2012 

Zwei Schulungen zur Anerkennung von im 

Ausland erworbenen Qualifikationen  

Jobcenter Lichtenberg 10/2012 

Eine Schulung zur Anerkennung von im Aus-

land erworbenen Qualifikationen  

Jobcenter Charlottenburg / Wilmersdorf 10/2012 

 

 
4. Welche Informationen stellt das IQ-Netzwerk in 

welcher Form bereit über Möglichkeiten, Formen und 

Finanzierungsmöglichkeiten von Qualifizierungsmaß-

nahmen? 

 

Zu 4.: Die Informationen zu Möglichkeiten der For-

men und Finanzierung von Qualifizierungsmaßnahmen 

wird mit jeder Ratsuchenden und jedem Ratsuchenden in 

der Beratung ermittelt und individuell zusammengestellt. 

 

 

5. Wie arbeitet das IQ-Netzwerk mit welchen Ju-

gendmigrationsdiensten zusammen?  

 

Zu 5.: Das Teilprojekt „Zentrale Erstanlaufstelle An-

erkennung“ arbeitet zusammen mit den Jugendmigrati-

onsdiensten des Christlichen Jugenddorfwerk Deutsch-

lands e.V. (CJD), der Caritas und der Arbeiterwohlfahrt 

(AWO). In Marzahn-Hellersdorf kooperiert das Teilpro-

jekt „Fahrplan Anerkennung beruflicher Abschlüsse“ mit 

den Jugendmigrationsdiensten. Zentral ist dabei die Aus-

gestaltung der Zusammenarbeit in Bezug auf konkrete 

Beratungsfälle. 

 

 

 

 

6. Wie arbeitet das IQ-Netzwerk mit der Bildungsbe-

ratung der Hochschulen zusammen? 

 

Zu 6.: Die Zusammenarbeit mit den Career Centern 

der Hochschulen und/oder der Studienberatung an den 

Hochschulen erfolgt bei konkretem Unterstützungsbedarf 

für Ratsuchende der Anerkennungsberatung.  

 

 

Berlin, den 22. Januar 2013 

 

 

In Vertretung 

 

 

Farhad Dilmaghani 

_______________________ 

Senatsverwaltung für Arbeit, 

Integration und Frauen 

 

 

(Eingang beim Abgeordnetenhaus am 28. Jan. 2013) 


